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三角函数的图像和性质

· 课前预习
1．下列函数中，最小正周期为
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，且图象关于直线
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解：B.
2．已知点
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（C）
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解：B.
3．函数
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解：C.
4．若
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的奇函数，则
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解：B.
5. (天津)要得到函数
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(A)横坐标缩短到原来的
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(B)横坐标缩短到原来的
[image: image30.wmf]2

1
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(C)横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），再向左平行移动
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(D)横坐标伸长到原来的2倍（纵坐标不变），再向右平行移动
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解：C.
◆课堂典例精讲
 例1：已知函数
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  (Ⅰ)求函数
[image: image35.wmf])

x

(

f

的周期；
  (Ⅱ)函数
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分析：三角函数周期性的题目是命题者送给考生的见面礼物！就像考虑三角函数的其它性质一样，把三角函数式化作只含一个三角符号的一次式是求解此类题的决定性步骤，然后套用正弦(或余弦、正切、余切)型函数
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即可。另外三角函数的图像变换是重点也是难点，要求学生切实掌握平移和伸缩变换的规律。
解：
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(Ⅰ)函数
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的最小正周期为
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(Ⅱ)函数
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的图象向左平移
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的图象；将函数
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的图象向上平移2个单位得到函数
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的图象.即将函数
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反思：三角函数的图象和性质在本章中占有非常重要的地位，因此，必须认真掌握三角函数的图象特征，图象变换(平移、伸缩)理论；以及三角函数的定义域、值域、单调性、奇偶性、周期性、对称性等性质，并能以三角变换为手段，以其中的数学思想和方法为依托解决三角函数与向量、函数的综合问题.
例2：(重庆)若函数
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的最大值为2，试确定常数a的值.
分析：三角函数的最值问题是一个常考知识点，要求学生切实掌握三角函数的值域。并且能熟练的对所给三角式子进行变形，转化为正、余弦函数，从而利用正、余弦函数的有界性求出所给函数的最值。
解：
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反思：三角函数最值类型常有两种解法：一是化为只含一个三角符号的一次式后利用正弦或余弦函数的有界性，要特别注意自变量的范围限制；二是通过换元转化为有范围限制的一元二次函数的最值问题.
例3：(2005年江苏模拟题)设函数
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，给出以下四个论断：

①它的最小正周期为
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；

②它的图象关于直线
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③它的图象关于点
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④在区间
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以其中两个论断作为条件，另两个论断作为结论，写出你认为正确的一个命题        (用序号表示即可).
分析：本题是一个开放性题目，综合考查了正弦型函数的单调性，周期性以及对称性。
解：若①、②成立，则
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③④，用类似的分析可得①③
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②④. 因此填①②
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③④或①③
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②④.
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反思：三角函数的周期性、对称性是三角函数的特有性质，要切实掌握，并注意结合三角函数的图像，从而达到解决问题的目的.
例4：已知电流
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的关系式为
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（Ⅱ）如果
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在任意一段
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都能取得最大值和最小值，那么ω的最小正整数值是多少？

分析：本小题主要考查三角函数的图象与性质等基础知识，考查运算能力和逻辑推理能力．

解:（Ⅰ）由图可知
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故所求的解析式为
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（Ⅱ）依题意，周期
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 EMBED Equation.3  [image: image118.wmf]³
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 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]N
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反思:本题解答的关键点是将图形语言转化为符号语言，其中读图、识图、用图是形数结合的有效途径．

例5：方程
[image: image123.wmf]m

x

cos

x

sin

=

+

3

在
[image: image124.wmf])

,

(

p

2

0

上有两个不同根
[image: image125.wmf]a

、
[image: image126.wmf]b

，求m的范围及
[image: image127.wmf]b

+

a

的值. 
[image: image265.jpg]分析：本题如果直接去考虑方程的根的情况，比较困难。遇到这种情况的时候，我们不妨换个角度来看问题。正所谓是“退一步海阔天空”，“横看成岭侧成峰”。当我们把方程的左右两边分开来看时，思路就有了。其实我们可以用“数形结合”的方法解决。
解：原方程即
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反思：“数形结合”是一种非常重要的数学思想方法。在数学问题中，如果能充分的结合图形，往往能受到意想不到的效果。三角函数是函数的一种，所以有关函数中的数形结合，都可移植到三角中来：诸如方程根的个数的探讨、解不等式、单调性与值域等，只要看作函数时，图象易于作出即可.
◆课后练习

A 基础练习
1. 函数
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解：C.
2．、函数y=cos(2x+ eq \f(π,2))的图象的一个对称轴方程为    （   ）
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解：B.
3．(全国卷Ⅱ)函数
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4．右图是周期为
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解：D.

5．设函数f（x）=A+Bsinx，若B＜0时，f（x）的最大值是
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，最小值是－
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解：填：
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  －1.根据题意，由
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B 能力提升
1．(山东)已知函数
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(A)此函数的最小正周期为
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